

10部门联合发文 加快建设紧密型县域医共体

新华社北京12月30日电 国家卫生健康委等10个部门日前联合印发《关于全面推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的指导意见》，要求推进以城带乡、以乡带村和县乡一体、乡村一体，大力提升基层医疗卫生服务能力。

指导意见提出，根据地理位置、服务人口、现有医疗卫生机构布局等，组建由县级医院牵头，其他若干家县级医疗卫生机构及乡镇卫生院、社区卫生服务中心等组成的县域医共体。牵头医院一般为二级以上非营利性综合医院或中医医院。

推进县域医共体建设是深化医改的一项重要举措。近年来，我国医疗卫生服务能力整体提高，但部分地区基层医疗卫生服务能力与群众就近“看得好病”的期望还存在差距。

国家卫生健康委基层卫生健康司有关负责人介绍，紧密型县域医共体是对县域内医疗卫生资源的系统重塑，在总结前期试点经验基础上，围绕“县级强、乡级活、村级稳、上下联、信息通”目标，推动实现一般疾病在市县解决、日常疾病在基层解决。

我国成功发射 卫星互联网技术试验卫星

新华社酒泉12月30日电 12月30日8时13分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将卫星互联网技术试验卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第505次飞行。

我国将建立全国统一的精神障碍 社区康复服务国家转介信息平台

新华社北京12月30日电 民政部、国家卫生健康委、中国残联日前联合印发《精神障碍社区康复服务资源共享与转介管理办法》。办法明确，建立全国统一的精神障碍社区康复服务国家转介信息平台，县级以上地方人民政府民政部门依托这一平台共享卫生健康部门严重精神障碍患者信息、残联持证精神残疾人信息、评估统计社区康复服务需求，通过政府购买等方式提供服务。

计转介服务机制，细化转介服务流程，强化全过程监督评价。

近年来，我国精神障碍社区康复服务得到长足进步，但仍存在精神障碍患者经过急性期治疗后，因缺少社区康复服务导致反复入院，亟待健全完善精神障碍社区康复资源整合和协同转介机制。此次新出台的办法以精神转介平台为依托，以加强服务机构库和服务人才库管理为基础，设计转介服务机制，细化转介服务流程，强化全过程监督评价。

办法规定，有社区康复需求的精神障碍患者可以通过个人自愿申请、医疗卫生机构协助和各类企事业单位、村(居)民委员会、社会组织及个人等其他主体协助等3种方式提出转介服务申请，有条件的地方可以为有意愿的抑郁症、孤独症及其他精神障碍患者提供社区康复服务。

积石山县1165间教学板房 全部搭建完成

新华社兰州12月30日电 记者从甘肃省教育厅获悉，在此次积石山6.2级地震中，部分学校、教学设备损毁严重，为了尽快让学生灾后复课以及明年春季开学平稳过渡，用于教学的1165间板房于29日晚全部完成搭建工作。

据介绍，积石山县高中已于22日全部线上复课，从12月25日起，按照“线上线下相结合、一校一策”的原则，积石山县中小学也陆续开始复课。截至目前当地6万余名学生全部复学复课。

联合国秘书长对加沙冲突 外溢风险表示严重关切

新华社联合国12月29日电 联合国秘书长古特雷斯29日通过发言人发表声明，对以色列与哈马斯及其他组织在巴勒斯坦加沙地带对行动加剧使冲突进一步外溢表示严重关切。

古特雷斯强调，每天跨越黎巴嫩和以色列边境地区“蓝线”的交火有可能引发两国之间更大范围的摩擦，进而影响地区稳定。此外，武装团体在伊拉克和叙利亚持续发动袭击，也门胡塞武装连日来对在红海航行船只的袭击变本加厉，这都可能产生外溢效应。

古特雷斯表示，鉴于多个行为体之间存在冲突升级和误判的风险，只要加沙地带的冲突持续，出现更大范围地区冲突的风险就不会消失。他警告，如果这场冲突进一步蔓延，可能对整个地区造成“毁灭性后果”。

古特雷斯指出，在约旦河西岸，以色列安全部队的行动更为频繁，造成的死伤情况惨重；与此同时，犹太定居者的暴力行为以及巴勒斯坦人对以色列人的袭击，都在推升约旦河西岸的暴力水平，这“极其令人担忧”。

我国最长海底道路隧道主线开始盾构掘进

新华社北京12月30日电 记者从中国铁建股份有限公司了解到，30日，随着“海天号”盾构机缓缓转动刀盘，由中国铁建四院设计、中铁十四局施工的青岛胶州湾第二隧道主线隧道开始盾构掘进，标志着我国建设规模最大、长度最长的海底道路隧道主体正式开启盾构穿海作业。



青岛胶州湾第二隧道连接青岛主城区和国家级新区青岛西海岸新区，设计时速80公里。工程全长17.48公里，其中主线隧道长14.37公里，包括长达9.95公里的海域段。此次盾构机由青岛港码头向西海岸掘进，将与钻爆段隧道对接，并在海底洞室内进行盾构机接收、拆解。

隧道通车后，青岛将进入“双隧时代”，对缓解跨湾交通压力、促进环胶州湾一体化发展，建设全球海洋中心城市、打造对外开放桥头堡具有重大意义。

建设者在青岛胶州湾第二隧道工程南线主线隧道盾构掘进现场作业。

建设者在青岛胶州湾第二隧道工程南线主线隧道盾构掘进现场作业。 新华社发

拒收现金？ 中国人民银行出手整治

新华社北京12月30日电 随着电子支付的发展，现金收付环境发生重大变化，拒收现金现象时有发生。为了强化现金服务基础保障作用，中国人民银行近期开展拒收人民币现金专项整治工作，对拒收现金行为实施处罚，巩固拒收现金违法的共识，并积极推广现金服务便利化举措。

不少人心有疑惑：移动支付如此便捷，为何还要保障现金支付？对此，罗锐表示，现金使用几乎不受环境、场景、物质条件限制，不需要银行账户、手机终端等应用基础，对老年人、农村居民等特定群体至关重要。

中国人民银行货币金银局局长罗锐介绍，越来越多线下场景与移动支付捆绑，造成现金使用难。同时，部分经营主体收取现金的意愿下降，不愿在准备零钱、培训收银员、前往商业银行存取现金等方面增加支出。

截至2023年12月24日，中国人民银行已完成6起拒收现金行为处罚程序，商业银行与经营主体签订“不拒收现金承诺书”75.1万份，向经营主体发放“零钱包”18.2万个。

临近年末，中国人民银行又曝光了两家拒收人民币现金的单位，并分别处罚款19万元和5万元。

这也反映在一些银行的网点柜面业务上。记者从工行了解到，该行网点柜面现金收付量呈下降趋势，2019年至2022年年均降幅约14%。

不少人心有疑惑：移动支付如此便捷，为何还要保障现金支付？对此，罗锐表示，现金使用几乎不受环境、场景、物质条件限制，不需要银行账户、手机终端等应用基础，对老年人、农村居民等特定群体至关重要。

如果遭到拒收现金怎么做？中国人民银行货币金银局副局长张萌介绍，公众遇到拒收现金行为，可明确告知对方行为违法，保留相关视频、音频证据，并向中国人民银行当地分支机构投诉举报。

市体育彩票管理中心组织开展2024年亚洲杯合规销售专题培训 突出公益宣传 引导购彩者理性购彩

江门日报讯(文/唐华 苏艺平)为进一步贯彻落实建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票，12月26日，江门市体育彩票管理中心组织开展2024年亚洲杯合规销售专题培训，蓬江区、江海区内近120名实体店代售者和销售员参加了培训。

培训期间，江门市体育彩票管理中心相关工作人员对销售过程中易出现的违法违规典型案例进行剖析和警示教育，强调了体彩实体店合规销售的重要性。

培训期间，工作人员对相关案例进行剖析，要求体彩实体店引导购彩者理性购彩。

培训期间，工作人员对相关案例进行剖析，要求体彩实体店引导购彩者理性购彩。



文明健康 有你有我

人人参与环境整治 天天享有健康生活

中共江门市委宣传部 江门日报社